
ภาคผนวก 2 

วิธีการประมาณผลขอมูลครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางรอยละ 20 

 

วิธีการประมาณผล 

การเสนอผลไดแบงออกเปน 2 สวน  คือ  สวนที่ 1  เปนขอมูลเก่ียวกับประชากร  และสวนที่ 2 เปนขอมูลเก่ียวกับ

เคหะโดยขอมูลในแตละสวนไดเสนอผลในระดับอําเภอ 

ในการประมาณคา กําหนดให 

k =  1, 2, 3,..., n1hlj    (ครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยาง) 

i =  1, 2, 3,..., 36    (หมวดอายุ - เพศ) 

j =  1, 2, 3,..., Bl    (อําเภอ) 

l =  1, 2, 3,..., Ah    (จังหวัด) 

h  =  1, 2, 3, 4, 5     (ภาค) 
 

สวนท่ี 1 :  ขอมูลเกี่ยวกับประชากร 

การประมาณคายอดรวม 

 1.  สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X สําหรับหมวดอายุ - เพศ i   อําเภอ j   จังหวัด l   

ภาค h   คือ 
 

′ = ′x x Xhlji hlji hlji1 11 12
     +             ..................... (1) 

 

โดยที่  ′x hlji11
  คือ  คาประมาณยอดรวมท่ีปรับแลว  ของจํานวนประชากรทั้งสิ้นที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X  

 ในครัวเรือนสวนบุคคล สําหรับหมวด  อายุ - เพศ i   อําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h   ซึ่ง 
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x hljki11
  คือ  จํานวนประชากรท่ีแจงนับไดทั้งสิ้น ที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   สําหรับหมวดอายุ - เพศ i    

ครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยาง k   อําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h 

y hljki11
   คือ  จํานวนประชากรที่แจงนับไดท้ังสิ้น  สําหรับหมวดอายุ - เพศ i   ครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยาง k 

                      อําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h 

 



(14)  

n hlj1
      คือ  จํานวนครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางท้ังสิ้น สําหรับอําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h 

 

Y
hlji11

 คือ  จํานวนประชากรทั้งสิ้นในครัวเรือนสวนบุคคล  สําหรับหมวด อายุ - เพศ i   อําเภอ j   

                             จังหวัด l   ภาค h 

 

x hlji11
      คือ จํานวนประชากรท่ีแจงนับไดทั้งสิ้น ในทุกครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางท่ีมีลักษณะที่ตองการ 

ศึกษา  X  สําหรับหมวดอายุ - เพศ  i  อําเภอ  j  จังหวัด  l  ภาค  h 

 

y hlji11
 คือ จํานวนประชากรท่ีแจงนับไดทั้งสิ้น ในทุกครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยาง  สําหรับหมวดอายุ - เพศ  

i   

                              อําเภอ  j   จังหวัด  l   ภาค  h 

 

r hlji11
  คือ อัตราสวนของจํานวนประชากรท่ีแจงนับไดท้ังสิ้นที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X  กับจํานวน

ประชากรที่แจงนับไดท้ังสิ้น ในทุกครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางสําหรับหมวดอายุ - เพศ i 

อําเภอ j    จังหวัด l   ภาค  h 

 

X hlji12
 คือ จํานวนประชากรท้ังสิ้นที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X  ในครัวเรือนกลุมบุคคล สําหรับหมวด

อายุ - เพศ i    อําเภอ j    จังหวัด l   ภาค h 

 

 2.   สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   สําหรับอําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h   คือ 
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  3.  สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X  สําหรับหมวดอายุ - เพศ i  จังหวัด l  ภาค h   

คือ 
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โดยที่ Bl  คือ   จํานวนอําเภอทั้งสิ้นในจังหวัด l 

 

 

 

 



(15)  

 

4.  สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   สําหรับจังหวัด l    ภาค  h    คือ 
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5. สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา X  สําหรับหมวดอายุ - เพศ i   ภาค h   คือ 
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  โดยท่ี Ah  คือ   จํานวนจังหวัดทั้งสิ้นในภาค h   และ  Ahh=
∑ =
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6.  สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   สําหรับ   ภาค h   คือ 
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7.  สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   สําหรับหมวดอายุ - เพศ i ท่ัวราชอาณาจักร 

     คือ 
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8.  สูตรการประมาณคายอดรวมของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X  สําหรับทั่วราชอาณาจักร  คือ 
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สวนท่ี 2 :  ขอมูลเกี่ยวกับเคหะ 
 

การประมาณคายอดรวม 
 

1. สูตรการประมาณคายอดรวมของลักษณะที่ตองการศึกษา X  ของครัวเรือนสวนบุคคลสําหรับอําเภอ j  จังหวัด l  ภาค h   

คือ 
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 โดยที่ x hljk21
 คือ  คาของลักษณะที่ตองการศึกษา X  สําหรับครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยาง k  อําเภอ j    

จังหวัด l   ภาค h 

 

N hlj1
 คือ   จํานวนครัวเรือนสวนบุคคลทั้งสิ้น  สําหรับอําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h 

n hlj1
  คือ    จํานวนครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางท้ังสิ้น สําหรับอําเภอ j   จังหวัด l   ภาค h 

 

2. สูตรการประมาณคายอดรวมของลักษณะที่ตองการศึกษา X   ของครัวเรือนสวนบุคคล  สําหรับจังหวัด l   ภาค h   คือ 
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3. สูตรการประมาณคายอดรวมของลักษณะที่ตองการศึกษา X  ของครัวเรือนสวนบุคคล สําหรับภาค h  คือ 
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4. สูตรการประมาณคายอดรวมของลักษณะที่ตองการศึกษา X  ของครัวเรือนสวนบุคคล   สําหรับทั่วราชอาณาจักร  คือ 
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